

рожную внешнюю политику, «жирным» пополанам было не до войны, так как они хотели обезопасить себя от новых вспышек восстаний, пресекать непрерывные заговоры.

«С 1382 г. заправили жирного народа Флоренции оказываются полными хозяевами в коммуне, хозяевами, не встречающими серьезного сопротивления ни в разгромленных феодальных верхах, ни в еще более разгромленных народных массах».¹¹⁸

Теперь же олигархия, представляющая собой твердую власть «жирных» пополанов, и прежде всего мануфактуристов сукнодельческой промышленности, приступает к активной внешнеполитической деятельности. В 1406 г. олигархическая Флоренция смогла, наконец, решить проблему выхода к морю, захватив Пизу — предмет своих вековых захватнических мечтаний.¹¹⁹ В 1415 г. Флоренция приобрела Ливорно, а затем, как это отмечено в выписках К. Маркса из работы Каппони, в «1422: первая галера послана ими в Александрию (что являлось началом осуществления, — В. Р.) проекта открытия большой торговли пряностями и другими товарами, имея в виду прибыли, которые извлекала из этого Венецианская республика».¹²⁰ За один лишь 1420 год, по широко известным данным дожа Томмазо Мочениго, только через Венецию на Восток было вывезено 16 тысяч кусков флорентийского сукна, а других товаров на 840 тысяч дукатов. Расцвет сукнодельческой промышленности в конце XIV—начале XV в. сочетался с началом развития флорентийского шелкоделия. Большие прибыли, получаемые мануфактуристами Флоренции в этот период, шли не только за счет успешной внешней торговли, приносившей торговую прибыль, но и прежде всего за счет эксплуатации разгромленных флорентийских чомпи, дальнейшего выжимания из них прибавочной стоимости. Вопрос об улучшении экономического положения наемных рабочих «благодаря непрерывно растущему производству» и условиям «отличной конъюнктуры»¹²¹ не может быть пока решен из-за отсутствия необходимых данных, хотя можно предполагать, что в целях дальнейшего развития сукноделия владельцам мастерских пришлось пойти на некоторое увеличение заработной платы чомпи.

Однако некоторые материалы об участии в антиправительственных выступлениях флорентийских низов в этот период все же говорят о достаточно тяжелом положении массы неправ-

¹¹⁸ М. А. Гуковский. Итальянское Возрождение, стр. 190—191.

¹¹⁹ В. И. Рутенбург. Очерк, стр. 102—106.

¹²⁰ «1422: erste galera von ihnen geschickt nach Alessandria, mit Plan zu eröffnen grossen traffico di spezierie e di altre merci, veduto i guadagni che ritraeva la Repubblica de' veneziani» (К. Магх. Exzerpte, стр. 25).

¹²¹ А. Дживелегов. Флоренция, стр. 175.